

# 集团新体制模拟运行 农场企业化改革启动 我省农垦改革关键战役打响

本报7日讯(记者刘楠 吴树江)在《中共中央国务院关于进一步推进农垦改革发展的意见》正式出台两周年之际,我省农垦区将改革推进到实质性操作阶段。6日,北大荒农垦集团总公司新体制开始正式模拟运行;7日,与垦区集团化相配套的农场企业化改革专题推进会就部分农场先行开展企业化改革作出具体部署。就此,以“垦区集团化、农场企业化”为主线的农垦改革关键战役在我省垦区正式打响。

为加快做实北大荒农垦集团公司,推进垦区集团化步伐,6日,省农垦总局宣布

成立10个北大荒集团总公司新体制运行工作领导小组,分别在政策法规、发展战略、人力资源、财务、农产品营销等方面具体负责集团新体制日常运行工作。

在6日召开的新体制模拟运行动员大会上,省农垦总局党委书记、北大荒农垦集团总公司董事长王守聰说,目前垦区改革的顶层设计已经基本形成。北大荒集团将对内构建以资本为纽带的母子公司管理体制,按国有资产投资运营公司模式运行。对外进行战略合作,通过引进战略投资者,进而引进新理念、新模式、新管理方式,引进人才,拓展发展空间。集团

内的优势企业、优质资产将轻装上阵闯市场、打品牌,全面提升核心竞争力,成为农垦航母的核心力量。

7日起,与垦区集团化相配套的农场企业化改革也正式开始。此次部分农场先行企业化改革的目标是对香坊实验农场有限公司等15个已经挂牌农场有限公司加快完善法人治理结构、实行行政企分开;对二九〇农场等16个存续农场、绥滨农场等6个基础条件好的农场,推行办社会职能改革和公司化改革,为全面推进农(牧)场企业化改革积累经验。期间将完成梳理整合办社会职能,与生产经营实行

机构、人员、资产、债务、财务核算分开并移交;设立农(牧)场有限公司,统一组建“黑龙江北大荒农垦集团××农场(或牧场有限公司)”;结合农(牧)场生产经营和办社会管理实际需要,科学合理设定农(牧)场有限公司内设机构和农(牧)场社会行政管理委员会组织结构、内设机构等任务。此次改革计划于2018年1月31日前全部完成。改革过渡期内,农(牧)场牌子继续保留。

据悉,北大荒农垦集团总公司新体制将于明年一季度末完成模拟运行,二季度起开始全面正式运行。

## 黑龙江省委省政府发展环境整治领导小组办公室关于破坏发展环境典型问题的通报

(第三期)

一、肇州县房产管理处原主任房

明等人违规行政、乱作为问题。2011年至2013年,房明等人在申请人缺少竣工验收证明、购房合同、销售不动产发票、完税票据的情况下,违规为肇州县某小区项目负责人朱某、吕某办理房屋所有产权证31本。朱某、吕某使用上述产权证作为抵押担保证明,以他人名义借贷未还,导致肇州县农村信用社直接经济损失7123万元。房明等人滥用职权,违规行政,社会影响十分恶劣。2017年4月,时任肇州县房产管理处主任房明受到开除党籍、开除公职处分,时任房产管理处主任张洪亮受到党内严重警告、行政撤职处分,房产管理处副主任张海峰受到党内严重警告处分。

二、巴彦县运输管理站乱收费及滥用职权问题。2011年至2017年,巴彦县交通运输管理站强制县内出租车到指定维修厂进行二级保养,并违规收取二级维护检测费,对不交费的出租车不予检验,干预企业自主选择权,严重损害出租车公司及经营者的利益。出租车公司因此多次上访,巴彦县运输管理站又超越职权暂停部分出租车公司车辆的更新工作,干预企业正常经营,引发群体上访,严重损害政府形象。

2017年5月,巴彦县运输管理站技术股股长侯守峰受到党内严重警告处分,运输管理站副站长陈铁民受到党内警告处分;巴彦县交通运输局局长王伟、交通运输局副局长付晓春、运输管理站站长刘永峰、运输管理站副书记张福宾,时任交通运输局局长张成立受到责令作出书面检查处理。

三、哈尔滨市双城区五家镇政府违规收取并自行使用预交款问题。2009年,五家镇政府违反规定有关政策和《双城市乡镇财政体制改革的意见》相关规定,私自与某房地产开发企业签订合同,向该企业提前收取35万元作为某小区建设项目建设款,用以该小区购置新锅炉及缴纳电费等支出,导致企业违法拖欠税款,引发政企矛盾,造成不良社会影响。2017年9月,时任五家镇党委书记张吉才受到党内警告处分。

四、密山市财政局原企业科科长闫锐违反工作纪律问题。2012年,闫锐在对连珠山镇永新村水闸建设工程进行竣工验收时,将王某在2007年翻新的某企业排污工程水闸当作验收项目进行验收,并在验收报告中签字,致使王某骗取项目补贴资金36万元。闫锐工作不负责任,严重失职,给国家造成经济损失,社会影响恶劣。2017年6月,闫锐受到党内严重警告、行政降级处分。

五、黑河市爱辉区森林公安局局长张茂军违法执法问题。2014年,黑河市爱辉区开展砂金禁采专项行动,时任第一巡查组副组长张茂军发现王某涉嫌非法采金、破坏植被,未确定办案单位擅自决定扣押王某的挖掘机,且未出具扣押手续。张茂军在该案件移交黑河市国土部门办理后,未办理扣押物的移交手续。直至2016年3月,爱辉区森林公安局才将挖掘机返给王某。2017年4月,黑河市中级人民法院认定爱辉区森林公安局超期扣押王某的挖掘机长达19个月,违反《中华人民共和国行政强制法》第三十四条、第三十五条的相关规定,判决爱辉区森林公安局赔偿王某经济损失26.5万元。张茂军身为执法人员负责人,滥用职权,违法执法,严重损害政府形象,给国家造成较大损失。2017年7月,张茂军受到党内严重警告处分。

上述典型问题中,有的违规发放产权证,导致金融机构产生巨额坏账;有的工作极端不负责任,给国家造成经济损失;有的违法执法,侵害市场主体的合法权益。这些问题的发生,损害了党和政府的形象,扰乱了市场秩序,破坏了当地发展环境。各地各部门要深入贯彻落实习近平总书记关于“着力打造全面振兴好环境”重要指示精神和省党代会及省委十二届二次全会关于作风整顿的要求,以案为戒、汲取教训,主动作为,从严查处各类破坏发展环境的行为,努力营造公平正义、开放文明、服务高效的良好发展环境。

省委省政府环境整治办  
2017年12月7日

## 省人大常委会深入哈尔滨新区调研

本报讯(记者闫紫谦)为深入贯彻落

实党的十九大精神,紧跟省委部署和省委十二届二次全会精神,依法行使人大立法权、决定权,支持和保障哈尔滨新区建设,6日,省人大常委会副主任符凤春率调研组深入哈尔滨新区就依法授予哈尔滨新区行使部分省级经济管理权限作出决定和制定《哈尔滨新区条例》开展调研。

调研组在哈尔滨新区规划展馆了解了新区总体规划,实地考察了奥瑞德光电公司、安天科技公司、万达文旅城

等产业项目建设情况,在行政服务中心现场查看了负面清单网上审批平台运行情况,听取了哈尔滨新区有关工作及新区立法推进情况。

调研组对哈尔滨新区设立两年来在

体制机制创新、基础设施建设、产业项目发

展、负面清单构建等方面取得的积极进展

给予充分肯定。调研组强调,要着眼哈

尔滨新区“三区一极”的战略定位,增

强战略思考,推动新区范围内三个区协同

发展,打造区域创新示范引领高地。要

着眼建设“中俄全面合作重要承载区”的

主攻方向,扩大开放,提升新区对俄全面

合作承载功能。要着眼构建战略新兴产业

布局,加快形成东北地区新的经济增长

极,注重配套基础设施规划的前瞻性,

强化公共服务设施建设,形成具有龙江

风格、哈尔滨特色的建筑集群。要着眼吸

纳和集聚创新要素资源,深入推进“负

面清单”管理模式,优化新区发展的“软

环境”,保障各类市场主体合法经营、公

平竞争、发展壮大。

## 厕改一小步 幸福一大步

(上接第一版)老阚笑呵呵地说:“这次把厕所的事儿整利索了,村里的大事都办的差不多了,我也要退‘二线’了,让年轻人上。”

连珠山镇长张丽萍介绍说,新发村村集体积累比较好,村民也比较富裕,再加上村干部的威望,动员工作容易些。但村民用上之后,才真正体会到厕所的重要性。很多村民跟老人住在一起的都各安各自的厕所。村委会计刘利峰一家三口跟父母住在一起,都分别安装了室内厕所,平时走一个院,吃饭在一起,但厕所还是各用各的。

12月4日,密山市兴凯镇东发村。花了6万元装修住房,对城里人来说不稀奇,但在农村就不一样了。周维强前年就制造了这样一把轰动全村的举动,他在外打工时,看到城里人时兴在卧室里设计一个卫生间,挺羡慕。正赶上村里推广安装室内厕所,两口子一商量,改就彻底改,多花点也值。于是“大兴土木”,三间大瓦房,举架高,客厅、厨房、灶台、火炕、卫生间、小锅炉等一应俱全,羡煞村民。

村里经营电焊修理部的杨青文,看了眼馋心急,也照样把房子重新装修一遍。以往杨青文天天穿着油叽叽的工作服,现在整的利利索索,说不换衣服媳妇都不让进家门了。

“以前东发村是个养牛村,垃圾遍地,村民的院子埋理汰汰。水冲厕所一进屋,这人的素质也就提高了。”东发村村委会主任徐世友说:“村里打牌赌博的少人少了,跳广场舞的人多了。夏天不再臭烘烘的了,村民都愿意到树荫下唠嗑,邻里关系和谐多了。”

12月5日,虎林市宝东镇东兴村。走进初乐凤家,两间瓦房宽敞明亮。她的儿媳妇正在卫生间洗衣服,只见她打开太阳能热水器的水龙头,设置好洗衣机的功能键,便到厨房摘菜去了。初乐凤则屋里屋外、房前屋后“显摆”开了:

“政府办了一件大好事,给我们补贴,热水器安了,室内卫生间也建了,在屋里就能洗澡上厕所了,这真是给咱农民送到了家的幸福。”

两年前,初乐凤家赶上了鸡西在全国30个示范村推广分布式能源,房顶安上了太阳能热水器,室内有了洗浴、如厕一体的卫生间,房后的院子里建成了环

保污水净化池。

12月5日,鸡西市梨树区碱场村。“垃圾靠风刮,污水靠蒸发,厕所房前屋后随便搭,秸秆院里院外离离拉拉”,这是过去碱场村生活的真实写照。村委会主任吴学安带头把卫生间安到屋里,让村民参观,水龙头一拧就出热水,屋里上厕所,粪便直接冲到院子的积污井内。眼见为实,前来参观的村民不再疑惑了,“这玩意是真好啊!”一些村民的脑子开窍了,纷纷安装。碱场村成为鸡西农村“厕所革命”第一村。

走进村民柳凤清家,她正忙着在厨房做饭。她家房屋面积小,一个两平方米大的箱式卫生间安装在厨房里。说起卫生间,一旁的柳凤清打开了话匣子:“一开始咋的也想不通,卫生间和厨房在一块,这不成了‘窝吃窝拉’了吗?但自打有了它,俺们一家人上厕所再也不用往外跑了。这东西不光是个厕所,还能淋浴呢,在地里干活,身上又是泥又是汗,粘乎乎的,回家冲个温水澡那才舒服呢!”

如今,这个依山傍水的小山村看不到垃圾,房屋都粉刷成统一的蓝色,街道的积雪消得干干净净。

### 聚焦四 小厕所拉伸大产业

说到碱场村的变化,要感谢一个人,当时的省人大代表李健吾。因为碱场村当时的院子埋理汰汰。水冲厕所一进屋,这人的素质也就提高了。”东发村村委会主任徐世友说:“村里打牌赌博的少人少了,跳广场舞的人多了。夏天不再臭烘烘的了,村民都愿意到树荫下唠嗑,邻里关系和谐多了。”

李健吾总结农村有三难:如厕难、洗漱难、污水粪便处理难。经过多年的研究,他鼓捣出12项专利,形成了“把城里人的卫生间搬进农家”的综合解决方案,遵循“满足功能,安装快捷,使用长久”的要求,创新研发出适合寒地的,集合了室内厕所和淋浴间为一体的“农村室内无积节水组式卫生间”。

党的十九大报告中实施乡村振兴战略提出了“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求。在鸡西,作为农村“厕所革命”第一人,李健吾备受鼓舞,深感到了“撸起袖子加油干”的时候了。一个小厕所对农村建材、家装、家电消费的巨大拉动,太阳能热水器、风扇、水泵、洗浴、供暖新材料等配套生产,可催生一批小企业加工群体,促进

创业就业,拉动农村消费。目前,李健吾已经把他的组装厕所卖到了新疆、甘肃等省外农村。

在采访中,一些村干部反映,安装室

内卫生间是个系统工程,污水和粪便处理是个大事。记者了解到,目前鸡西农村的地下排污系统非常少,大部分还是在院子里挖坑,修积污井,然后定期清理。

李健吾对此提出更高的要求,为了防止对地下水造成污染,应该修建环保型污水粪便处理装置,就是生活污水和粪便排泄物相分离,不仅彻底解决了对环境的污染问题,而且为有机肥产业发展奠定了坚实基础。

鸡西市委书记康志文表示,小厕所折射大民生,厕所革命是农村生活方式的一

个重要转变。鸡西要将“厕所革命”放在城乡文明建设和乡村振兴战略的高度来部署推进,把农村“厕所革命”进行到底,到2021年,确保3.5万户农民用上室内厕所,为人民创造实实在在的福祉。



改造后的室内厕所。本报记者 孙伟民摄

创业就业,拉动农村消费。目前,李健吾已经把他的组装厕所卖到了新疆、甘肃等省外农村。

在采访中,一些村干部反映,安装室

内卫生间是个系统工程,污水和粪便处理

是个大事。记者了解到,目前鸡西农村的地

下排污系统非常少,大部分还是在院子

里挖坑,修积污井,然后定期清理。

李健吾对此提出更高的要求,为了

防止对地下水造成污染,应该修建环保

型污水粪便处理装置,就是生活污水和

粪便排泄物相分离,不仅彻底解决了

对环境的污染问题,而且为有机肥产

业发展奠定了坚实基础。

鸡西市委书记康志文表示,小厕所

折射大民生,厕所革命是农村生活方

式的一个重要转变。鸡西要将“厕所革

命”放在城乡文明建设和乡村振兴战

略的高度来部署推进,把农村“厕所革

命”进行到底,到2021年,确保3.5万户

农民用上室内厕所,为人民创造实实在

在的福祉。

(韩巍)

## 工商银行黑龙江省分行与中央企业、省属集团1000亿元授信签约仪式在哈举行

12月5日下午,工商银行黑龙江省分行与中央企业、省属集团1000亿元授信签约大

会在哈尔滨隆重举行。来自中国工商银行总行、省各市级领导,张晓辛

从三个方面总结了工商银行黑龙江省分行在支持国有企业方面的优势及设想:第一,工商银行已成为全球盈利、存款和品

牌价值第一的上市银行,已在44个国家和地区建立了分支机构,成为“一带一路”沿

线国家和地区分支机构最多的中资金融

机构,不仅能够支持央企和省属集团在国内振兴发展,而且有能力助推企业“走出去”,在国际市场上“拓土开疆”;第二,对

黑龙江经济充满信心。伴随着我省“十

三五”规划的加快推进,以央企及省属国

有企业为核心的创新链、产业链、资金链、

政策链和价值链将会得到极大的延伸和

扩展。黑龙江企业大有作为,在工行支持央

企及省属企业发展上也必将大有可为;第

三,近年来,工商银行推出《东北区域信贷

政策》等一系列政策措施,支持老工业基

地振兴。黑龙江省分行按照总行要求,加

快信贷体制机制改革,在省、市、分行均成

立了大客户营销